

ПУТЕВОДНЫЕ ЗВЁЗДЫ НАРОДА

В лирико-философских по своей настроенности «Размышлениях у подножия Ылытау» Лидер нации, говоря о прошлом и будущем Казахстана, наряду с проблемами развития экономики, создания современной инфраструктуры, сохранения культурно-исторического наследия, уделил особое внимание вопросам религии и языка – вечным духовным ценностям, которые составляют стержневые скрепы культуры казахского народа.

В сокровенных размышлениях Нурсултана Назарбаева о роли ислама в современном Казахстане можно выделить ряд плодотворных идей.

В частности, подчеркивая преемственность в исповедании мусульманства казахским народом, Президент считает, что казахи никогда не теряли своей веры, не было никакого перерыва, вернувшись к религии, без былой боязни стали следовать заповедям, поклоняться Всевышнему, возводить мечети.

По мнению Президента, мы должны почитать ислам, который нацеливает людей на оказание помощи немощным, на сопереживание, братство, уважение к старшим, воспитание детей, защиту Родины и народа, призывает к единству.

В то же время Президент нащупывает болевые точки – проблемы, которые необходимо своевременно и грамотно решать в целях укрепления межконфессиональных отношений и исключения негативных проявлений на почве религии.

Нурсултан Абишевич особо подчеркивает деструктивность необоснованного мнения о том, что наша вера – истинна, а другие – второстепенны. Нам необходимо изучать, знать, уважать, почитать и другие вероисповедания. Только тогда мусульманство будет уважаемо. Глава государства призывает мусульман, чтобы они, следуя заповедям, не ударялись в крайности!

Также Лидер нации обращает внимание на религиозные течения, наносящие нам вред. По этому поводу он говорит, что нам надо держаться подальше от них и брать за правило заповеди религии, которые исповедуют истинную духовность.

Это предостережение особо актуально для молодых людей, которые в силу отсутствия опыта вероисповедания, неокрепшей психики подчас легко поддаются идейному влиянию деструктивных религиозных сект, оказываются в их сетях и не могут выбраться оттуда.

Таким образом, Президент ясно дает

понять, какого ислама следует придерживаться казахам, и чего необходимо сторониться в вероисповедании во избежание негативных проявлений в этой деликатной сфере общественной и личной жизни.

Переходя к теме развития и укрепления казахского языка, Нурсултан Назарбаев акцентирует внимание на том, что историю, культуру, обычаи для своего народа мы можем передать только на своем языке. Если исходить из положения немецкого мыслителя XX века М. Хайдеггера. «Язык – дом бытия», то становится понятным, что существование казахского народа, как и всякого другого, невозможно без родного языка.

Говоря о самобытности казахского языка, Нурсултан Абишевич подчеркивает невозможность адекватного перевода казахских идиом или афоризмов Абая, потому что каждый язык имеет свои драгоценные неповторимые особенности.

Что же касается казахского языка, то Лидер нации указывает на отсутствие в нем диалектов, несмотря на обширность территории Казахстана. Есть страны, например, Китай, где северяне не понимают южан. По мнению Президента, именно эта особенность казахского языка служит одним из объединяющих факторов казахского народа.

В своих размышлениях у подножия Ылытау Глава государства затронул и злободневные вопросы языковой политики в стране. В частности, он остудил горячие головы некоторых «радителей» казахского языка, выступающих за законодательный запрет функционирования в общественной жизни страны других языков. В противовес этому подходу Нурсултан Назарбаев дает понять, что в случае законодательного запрета языков нас может постигнуть участь Украины. Задаваясь риторическим вопросом: «Так что же лучше: насильно заставить всех говорить на казахском языке или подвигать к нему мирно и разумно?», Президент выразил убеждение в необходимости терпения в решении языкового вопроса в Казахстане.

Глубокий смысл философской сентенции «За временным видеть вечное» вполне приложим и к многогранной, плодотворной деятельности Нурсултана Абишевича Назарбаева, отдающего всего себя служению народу и отечеству.

Тлеу СУЛЕЙМЕНОВ, завкафедрой философии Южно-Казахстанского государственного университета им. М. Ауэзова